

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе
федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Московский государственный медико-
стоматологический университет имени
А.И. Евдокимова» Министерства
здравоохранения Российской Федерации

д.м.н., профессор



Крихели Н.И.

2019 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический Университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации - на диссертацию Сапуновой Александры Андреевны «Техника как антропологическая дивергенция и конвергенция в эволюционном контексте», представленную на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 - Философская антропология, философия культуры.

Стремительное развитие технологий в современном мире открывает перед человечеством новые горизонты возможностей, однако, вместе с ними перед самим человеком и его «естественной» природой неизбежно возникают новые риски и вызовы. Тема влияния технологического прогресса на человека, как на индивидуальном, так и социальном уровне, на сегодняшний день является крайне актуальной. В первую очередь это обусловлено технологическим прогрессом в медицине и, как следствие, возможностью модернизации и совершенствования биологического тела человека, но за всеми «улучшениями» своего физического существования теряется сам человек. Сегодня нам необходимо сместить ракурс изучения технического прогресса в его обособленной форме существования в сторону конвергентного развития человека и техники, как это справедливо замечено в данном диссертационном исследовании.

Структура диссертационного исследования хорошо продумана и включает в себя две главы. Первая глава, состоящая из шести параграфов, посвящена историческому анализу понятий «техника» и «технология», сформированных в трудах представителей философии техники. Автором выделены направления, сложившиеся в период существования философии техники как дисциплины. Примечательным является то, что в данную главу добавлен исторический анализ феномена «техника» с точки зрения классической философской антропологии, этот факт дает возможность говорить о хорошей, масштабной проработке исторического материала.

Во второй главе диссертации на примере постнеклассической парадигмы сложностного мышления Э. Морена и концепции индивидуации технического Ж. Симондона, автор предлагает изучение техники, технической реальности и человека в ее конвергентном, коэволюционном контексте развития. Тем самым расширяется пространство для изучения влияния и взаимодействия между технической реальностью и антропосоциальной средой.

Диссертация Сапуновой А.А. не сводится к анализу и обзору литературы, а содержит попытку выработки оригинальной и целостной концепции, что создает предпосылки развития нового направления в философии техники. Еще одним достоинством работы является активное использование отечественных философских трудов.

В работе автор демонстрирует знания фундаментальных и современных источников, что позволяет сделать общий вывод, что представленная на защиту Сапуновой А.А. диссертация является законченным исследованием по актуальной и интересной тематике, выполненной на хорошем профессиональном уровне.

Автореферат полностью отражает содержание и результаты диссертационного исследования. Представленная работа прошла определенную апробацию. Основные результаты исследования опубликованы в авторитетных научных сборниках и периодических научных изданиях, в том числе из списка рекомендованного ВАК.

В тоже время рассматриваемое исследование не лишено недостатков, что позволяет высказать несколько замечаний и пожеланий:

1. В тексте диссертации, Глава 2, параграф 2.5 представлен анализ различных подходов в описании концепции «наблюдателя» как активного агента сетевой сложности, однако неясно, такая трактовка о «наблюдателе» имеет отношение больше к человеку или технике.

2. Для полноты понимания актуальности сетевого мышления в осмыслении технической реальности хотелось бы больше описательных примеров, связанных с ее развитием.

Вместе с тем все замечания и недостатки не снижают ценности полученных результатов исследования и не меняют общей положительной оценки диссертационной работы.

Таким образом, диссертация А.А. Сапуновой представляет собой логически завершенное самостоятельное исследование, ее результаты апробированы на научных конференциях, изложены в публикациях в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК.

Диссертация «Техника как антропологическая дивергенция и конвергенция в эволюционном контексте» полностью соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842, а её автор Сапунова Александра Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – Философская антропология, философия культуры.

Отзыв на диссертацию подготовлен доктором философских наук, профессором Моисеевым Вячеславом Ивановичем, обсужден и утвержден на заседании кафедры философии, биомедицики и гуманитарных наук ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический Университет имени А.И. Евдокимова». Протокол №10 от 13 мая 2019 г.

Зав. кафедрой философии, биомедицинской этики и гуманитарных наук
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова МЗ России,
д. филос. н., профессор _____ В.И. Моисеев

Подпись Моисеева В.И. – «заверяю»

Ученый секретарь
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова МЗ России,
д.м.н., профессор _____ Ю.А. Васюк

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический Университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России,

Российская Федерация, Москва,

Адрес: 127472, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1

<http://www.msmsu.ru/>

e-mail: mail@msmsu.ru

Тел. 8(495)609-67-00